

Ушел из жизни старейшина советской экономико-математической школы доктор экономических наук Александр Александрович Коиюс.

А. А. Коиюс прожил легендарную жизнь. Он был последним из крупных советских экономистов, родившимся в прошлом веке, опубликовавшим первую научную работу еще до революции и уже в 20-е годы получившим мировое признание как автор классических исследований (по проблемам экономических индексов).

Родился Александр Александрович в Москве, в семье потомственных музыкантов. Участник Первой мировой войны, офицер, удостоен многих боевых наград, Георгиевский кавалер. Будучи в 1918 г. студентом Кооперативного института, занимается проблемами применения математических методов в экономике. Мировую славу приносит ему работа, выполненные в Конъюнктурном институте (1923—1929 гг.) и посвященные влиянию динамики цен на уровень потребления населения, прежде всего — «Русские индексы цен 1914—1924 гг.» (1925 г.), «Проблема истинного индекса стоимости жизни» (1924 г.). Последняя работа была недавно перепечатана нашим журналом (1989 г., вып. 3).

После разгона Конъюнктурного института научная работа его сотрудников была прервана: у многих вместе с жизнью, у иных — вплоть до реабилитации после смерти Сталина. В 30-е годы Александр Александрович испытал на себе, что такое безработица, жизнь в атмосфере недоверия и устойчивых предубеждений. Тем не менее ему, одному из немногих сотрудников Н. Д. Кондратьева, удалось продолжить свои исследования по математической статистике («К теории средних величин», 1939 г.; «Современные методы анализа качества продукции», 1939 г.). В эти годы он преподает в разных институтах.

В период Великой Отечественной войны А. А. Коиюс обращается к практическим вопросам исследования качества продукции с помощью математической статистики, и этим вносит свой вклад в оборонную промышленность Урала.

С 1945 г. Александр Александрович работает в ИЭ АН СССР, в НИИ труда, а с 1960 г. — в НИЭИ при Госплане СССР. Сразу после войны он получает возможность представить свою кандидатскую диссертацию к защите и успешно осуществляет ее. Его публикации посвящены перспективным нормам потребления непродовольственных товаров («Индексы цен потребления и функции спроса», 1957 г.; «Схематический анализ влияния изменений цен на уровень по-

требления», 1959 г. и др.). Особое внимание он уделяет построению планового межотраслевого баланса («Уравнения межотраслевых связей в применении к расширенному производству», 1962 г.; «Математические схемы Маркса — основа расчетов межотраслевого баланса», 1965 г. и др.). А. А. Коиюсу принадлежат оригинальные идеи об измерении лага капитальных вложений, а также об использовании предпосылки о равномерном росте инвестиций для расчетов на после-плановый период. Он исследовал вопросы прикладной оптимизации межотраслевых пропорций («Модель межотраслевого баланса с элементами оптимизации», 1971 г.; «Использование оптимизационных межотраслевых моделей для обоснования путей повышения эффективности производства», 1972 г.).

Важное значение придавал А. А. Коиюс изучению трудовой теории стоимости («Трудовая теория стоимости и оптимальное планирование», 1969 г.; «Редукция труда методом межотраслевого баланса», 1971 г. и др.).

Александра Александровича отличала бесконечная преданность науке. Он продолжал работать до последних лет своей жизни. Всего им опубликовано свыше 120 работ. Ряд из них был переведен за рубежом. Мюнхенский университет присвоил ему степень почетного доктора наук. Он был членом редакционного совета международного статистического журнала «Метрон», действительным членом Международного эконометрического общества. В недавно вышедшем авторитетном четырехтомном энциклопедическом словаре «New palgrave» среди немногих советских экономистов упоминаются в самостоятельных статьях Н. Д. Кондратьев, Е. Е. Слуцкий, А. А. Коиюс.

Высокий авторитет и уважение снискал он среди ученых нашей страны. Коллеги видели в Александре Александровиче подлинного представителя той замечательной русской интеллигенции, которая сумела пронести свои гуманистические идеалы сквозь все жизненные испытания. Он поражал всех творческой молодостью, удивительным жизнелюбием, благожелательностью, вниманием к людям. Сравнительно недавно он с увлечением готовил для «ЭММ» переиздание своей статьи, давал интервью о конъюнктурной статистике 20-х годов. Еще несколько месяцев назад он активно участвовал в подготовке журнальной публикации, посвященной Конъюнктурному институту. К науке и жизни он сохранял молодой интерес.

Таким и останется Александр Александрович в нашей памяти.

Ф. Г.